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тѣхъ. Той е задължепъ при това вся- кій недѣлі.т» да плаща въ брой па по- щйіт.ъ. Пикой не чака, никой по иска да знае че вѣстникарьтъ пма да зема, че той очаква да му внесетъ, ту съ тљзп пощж, ту съ он.ъзп, пары. Всякой иска да му прѣдплатшпъ или none да му наплатишъ о-врѣме. Тогазъ вѣстникарьтъ са принуждава да прави заемы, да плаща лихвы и надъ лпхвытѣ лихвы, когато прокопсапитѣму подппсппцы сп сгруватъ углушкы и до истпчаньето на годпшптж.Свьрпіп са годината, по и тогазъ тѣзп прокопсаницы или вече са не заппсватъ за напрѣдь и пмъ са виждачудно какъ да платіЖтъ за едно пѣ- що, което не впждатъ вече па рлщѣ- тѣ сп, или пъкъ, обыкновенно, съ про- мѣпяваніьето па пастоятелитѣ, тѣ са оттърватъ отъ да платньтъ съ разпы извиненія. Много шъти настоятельгъ са случава человѣкъ твьрдѣ доброжелателенъ за папрѣдваніето на вѣстника и, като ьсъбере стойность™ отъ подпііенпцытѣ, не са погрыжва и не помысля за пспроваждаііьсто и.И пише вѣстникарьтъ единъ пжть и два пжтіі, и петь пљти, по настояте- льтъ са вшупдубуря, не са пито о- бажда. А вѣстнпкътъ са издава, пары трѣбватъ, заемодавцытѣ отъ врѣме на врѣме ви главоболіжтъ и сп искатъ даденото, а вый все очаквате и очаквате, така както сж очаквали и по- койпытѣ българскы вѣстницы, па които имената са броімтъ съ десетипы.Такъвъ е въ сущность изледътъ на българска’.™ журналистика;, пли попе такъвъ е той сиоредъ пасъ. А за това ный и Подпря Великдень, вмѣсто всякой другъ членъ, рекохмы да го прѣдставимъ прѣдъ очитѣ па читателптѣ сп за свѣстяванье па онѣзп, които отъ малко са не свѣстяватъ, а еще за да поисками прошкж отъ онѣзп, на конто са е зловпдѣло, може бы, казаното въ прѣмішжлый брой. А и тѣ саны, мыслимъ, впждатъ че смы имали и имамы повече отъ пълно право да са о- плаквамы.
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Великдснь. !
^пія J
' опр^аы ето ный, за да можемъ ’“ли, праздницыгѣ, макаръ съ по- 
Р1овСі;п, да са явимъ прѣдъ па-, тели. Жалното е, че и сега, 75 ^иръ Великденъ ный неволно II м'дены да расправямы на чп- ЭДвоці ііріятелитѣ си това, съ кое- ’•,сй5;)бодііхмы глав.т.т.у. придя Ве- което въ тѣжкы минуты са’изъ г<у.рдытѣ ни, та го иа-j набържѣ, и побързахны ^імъ въ іфѣииналыйтъ брой ffofi;• аемъ да пълпимъ вѣстниканйтякваніяпцы оплакванія,
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IIположител-^”1;, че тѣ не угождаватъ па на- шЗенны вѣстникочитатели, коп- :поНрдце сбычатъ доброто поло- іградКългарскжтл журналистика» и зв1«Чость спомагатъ за поддьржа- :п^[Ьый знаемъ тоже, че подоб- Ді.тваііія, конто по злощастію че- Тнетљ-напялятъ колонытѣ на вѣстницытѣ логокК нѣкое добро явленіе, и че, зрійл-лно, честото пмъ вмѣстяваше и шфя твьрдѣ честь на леріоди- ни печатъ. Ный знаемъ вспч-•уі)сія;іи отдавамы пълно право па добры прѣднлатницы, конус iji бы Сііі са понавъсили, кога- Дочели истипііытѣ, макаръ гор- >-?»-ч.ове па нашето прппомпяньё: осватег

1'еор.іелпкдеиь.полр.о да са прави ?е хУб$В0? пытаны ный, да «ши при глухость™ и чудна»™ *"г*^)ѣвность съ коіжто ііосрѣщатъ по-иіта пи и пріёМгѣтъ поемата ни явгиаіпп настоятели и спомощест- имоп чепад; но ли е хубаво да мълчпмъ зъ когато съ послѣдиытѣ си 
to сыіче ТІІЬІ силы ный видимъ любымыйтъ .тоуим и па нашптѣ добры пріятели 
іъгржг 1абиіъкъ» да са зарыва подъ раз-на своитѣ нрѣдшествепипцы рдц»пі 1окоиамы еднл жертв.м повече да т4кмы? По ли е хубаво да мъл- I са и да не прииомнямы длъжпостьтд., • '|е' ѣмжт.ъ длъжность на тѣзп, кои-
J и Яг
Hurt ’’ПТЪ, види са, какъ са спи—българскы вѣстникъ;-а(ігіИЗДЗъ., ^ълчимъ до,/хубаво да , ’**11010И Jfrtl, когато прѣло«». тогава, ни отъ ООЯТЖS48a’t>iii не ще имамы вече вика.. птат^а го одьрж.имъ ? Да мълчпмъ ли I «й fipa на едны, когато други, не «, (іатъ. п макаръ неволно, спома- Ід И ускоряватъ опропастяваяьето 
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синіе! не можахмы ный да мълчпмъ, 

са Ивъ, за длъжность, за свята» 
тоіі Шѣжйость считаны ный да го- ііАда пишемъ и да прнпомня.мы 
спіПзп наши немарливи подппсппцыЗдатели, за да отговарятъ но о- з;0'на задълженіята сп прѣдъ насъ. уйОй'И ный въ кр.у.га си са сгараемъ (/і®^'онарамы на своитѣ прѣдъ тѣхъ. 
0№']':ъ редовното издължеше па иод- л.іЦмтѣ, безъ усърдното вниманіе ^‘’'Юятеліі и безъ нравственна™ поддьржк.ъ на добрытѣ съна- папрѣдвапьего и добрыйгъ 

іа ,‘ ‘л на единъ българскы вѣстникъ
іина^ ^»гуроны.
іаар‘^Т0 немареіііе, — то е което lllb (is: »ай благонадѣжі'іытѣ Фидавкы въ .^»іР’Ческ.ътйі ни кви.жнинж. Другы- 7>(ій,111епія, другытѣ показвани при- адас«і!?,е СЛ'і друго ОСВЫіЪ «вины о-

д/Јјркво искате? Вѣстникарьтъ снпс- __^Ліздава вѣстникъ, разбира са, ка-((Ли5.задъл;кенъ да плаща редовно и 
ііа«а‘ іботппцы, и на печатнпцйі, и па

I За Черна Гора.П.Жптелптѣ па Черна Гора живѣятъ много бѣдно; но когато са случи да Р безплодно, ціі.ні-а день прѣмпнуватъ само съ варенъ или печенъ барабой. ^бикновѳнната храна па Черногореца е: зс.ііТ, сирене, кукурузъ, барабой а лѣтѣ и млѣко. Нарѣдко ще са намѣрп кжща въ която да са яде мѣсо, ос-1 вѣнъ по Колада, Бедцкъ-день и по го- лѣмитѣ народни праздшщіі, Бішото и ракията, нѣматъ голѣмо употрѣблешіе въ Ч. Гора, ако черногорскитѣ к.ърчми недѣленъ и праздниченъ день и да сж пжлии, Можемъ каза смѣло, че ако и- ма ежрбека земя въ която да са о- пиватъ най-малко, то е черногорско го княжество.К.лщитѣ въ Ч. Гора сж камепші —3 и то твьрдѣ просто ежградени. Само богатскитѣ іі главатарски кжщп сж о- лѣпеші съ варъ; по вепчкитѣ сж сгодни за бой, спречь на тѣхъ има дупки, прѣзъ конто въ нужда да може да са гжрмп. Вь катупската нахпяі кжщптѣ сж покрити съ слама; въ црмппцката и рѣцката — съ киреми- дп. Главатарскиіѣ кжщи сж па единъ катъ и устроени тжй щото само едната имъ половшія е съ та вапъ, другата обаче е безъ та вапъ и въ срѣдата й гори огжня, около който сѣдатъ жіі- телптѣ. Само въ цетипскитѣ кжшп пма мечки. Богати нѣкой кжщи иматъ и дворъ заградепъ съ камжші. На бѣдни- тѣ Черногорци, кжщитѣ сж много шіз- .... нпчгки впата, безъ прозорци

и комини. Вжздуха въ тѣхъ са прѣ- чистя съ помощьта на многото мазга- лп; тѣзп кжщи сж безъ дворъ. Сж- глѣжда са зимѣ, че въ тѣхъ па едната страна живѣятъ овчпцптѣ, козитѣ имъ, прасето и говѣдото пмъ, а па другата господарптѣ.ГІокжщнішата пмъ е: 1л 2 котли, пѣколко джрвѳші блюда и лжжици. Валу шкп, талари нѣматъ. Ядатъ както пасъ, всички изъ единъ ссждъ; свѣтятъ си съ огжня; когато пмъ додатъ гости, горятъ борина.За честь па гоститѣ си предпочитать печеното овнпшко мѣсо, което господаря разсича съ голѣмия сп ножъ, който виси па пояса му; Разсѣче ли мѣсото, разхвжрля го прѣдъ гоститѣ а на най-скжпия гостъ дава кж.шата. Мг.сото са яде просто съ ржцѣ, за туй прѣдъ и подпръ ѣдението, черно- горцитѣ си мнятъ ржцѣтѣ; но безъ мило (сапунъ), косто нарѣдко са намира въ кжщитѣ имъ, защото и дре- хитѣ си исппратъ само съ утайка. Сжщия Черногорецъ никога не бп са омилъ съ сапунъ и не бп са срѣсалъ съ гребенъ, защото бп подладимъ за присмѣхъ прѣдъ юнацитѣ, а туй е, разбира са, голѣмо унижение за юнака, койго мисли че миенето съ сапупъ и срѣсвапето съ гребенъ е дадепъ само за женковцитѣ. Но както и да е, този простъ черногорски обичай сега са прѣетжива и то наи-много отъ вой- В0ДИІѢ, конто са ежбирагъ въ Цетина и конто не само, че са мнятъ съ сапунъ и срѣсватъ съ гребенъ, по още са пацапватъ и съ помада.Лѣглото на черпогорцптѣ е доволно просто и много бѣдно, та мнозина зи- мѳпъ день ковать клшіцитѣ. Гдѣто джрвата сж много, тамъ цѣла нощь гори огжня, около който дрѣматъ, до- гдѣто зората г.п новика на новъ животъ. Тѣ (Черногорцитѣ) лѣжатъ съ краката пли гжрба сп кжмъ огжня; тжй са цг.ратъ и когато сж настинали. Подобно жпвувашіе имя и между пасъ Бжлгаригѣ, особенно въ бѣдни- тѣ селски колиби.За цѣла Ч. гора е само единъ лѣ- каръ іі то чуждепецъ, който пеприема да са научи и сжрбски, както го правятъ много отъ новитѣ наши доктори. Черпогорцптѣ иматъ много самоуки ' джпрахп (рапоцѣрптелі)).Черногореца е залибенъ въ дрехп- тѣ и оржжието сн. Най-много отъ всичкото сп имущество глѣда на тѣхъ, а особенно отъ врѣмето когато захванали да кпчатъ пояситѣ и гжрдптѣ си съ злато и сребро. Той нѣма вкусъ кжмъ занаята, като мисли, че той не е за юнака. Въ Черна Гора ковача е циганипъ, шивача сжрбинъ отъ подго- рица, пскусшітѣ зидари сж пжкъ Хер- цеговци. Цршіченптѣ са зашімаватъ съ правеппего на керемиди, което пмъ докарва го.іѣма йолза.
Д. Хр. Радославова.

Дописки на «Напрѣдъкъ».— 0 —
Русчукъ, 29 Мартъ, 1876.— Припрѣ- 

ііп работп, казуватъ, поискало присжтствіето 
на главный велаетекый управитель у Впдпнъ 
дека, впрочемъ, Н. Высочество бт>ше влеченъ 
п отъ желаніето да са увѣри de visn за сть- 
пеия тежкость на повредитъ причинени въ не
го градъ отъ сегашя'птѣ дунавски прѣ іпванія. 
Мехмедъ Аспиъ паша, съ едно особно ва- 
порче отъ «.Идарей—Нехріе», тръгна вчера за 
рѣчената мѣстность, като остави за свой іосшп tenens въ Русчукъ вилаетекыіі Дсф- 
терларпнъ Сервери сфснди.

II Русчукъ не остана непокътнатъ отъ го- 
лѣмата вода: часть отъ горній му край, та
ка именуваната «Сарай Махалесп» прѣдста- 
вн просто глѣдпще на езеро. Нѣкой хора 
конто прпппсватъ на Дунава пророчески свой
ства п конто, въ отношеніе на знаніето на

■іпзичсскіітѣ закони п на прпчипптѣ на фи- 
зпческитѣ явленія въ природата намѣрватъ са 
въ ..Іойсеовата епоха, впждатъ страны прѣд- 
знаменованія въ нынѣшнптѣ наводненія.

Нашего поле са покри вече съ зеленина и 
-Овоінкитѣ сж въ цвѣтъ, който обѣщава да 
заврьже. Азъ говоріж за това вѣщо съ ра
достенъ тонъ защото сме жьднп за плодове, 
>чй които, миналото лѣто, не можехме да 
вкусимъ ни зьрпце.

Ирочутый разбойникъ Мандажи и четво- 
рицата му другаре съ конто, знаета, побѣг- 
па попрѣди низъ Русчушката тыіница, още 
не са уловиха, макаръ че выдоха, неотдавна, 
загащенп на единъ корабъ отъ около 20 душъ 
забтш. Като оплакваме гевшеклжка и недо 
стойвството на нѣкой отъ нюііптѣ забпте 
шй са смѣемъ прѣзѣ глава съженщпната на 
оніа Влашки стражи по край Дунава, които 
съ една страшливость повече оіъ заешка 
сложило въ краката па безоружна въдхви о- 
ружіята сп п джепането си.

ІІькои професоре п нѣкой ПрОФСсорки, 
неблагодарна отъ училищното настоятелство, 
са ерьдатъ за дето, въ едва по прѣжня до- 
ппска, сьмь са пзразплъ благопріятно за не
го. Ній ще кажемъ на тія професоре и на 
тія проФесоркп че стенаніето пмъ отъ ра- 
зумныйтъ и просвѣтенъ надзоръ упражняванъ 
възъ заведеніята въ конто они прѣподавнтъ 
оіъ рѣчевого настоятелство на чело на което е 
отецъ Икономь Арпаудовъ прѣпоржча гы злѣ. 
£jHa пукъ на сиромашіята която е стисна
ла въ ногтето си іювечемината, въ тоя градъ, 
надути и карпавплести тоалети са готвятъ 
да поразсмѣятъ Великдена. Явно нѣкой ци
вилизаціи ще прѣдвождатъ раземпвачетѣ.

Освѣнъ многото натрупани въ писалището 
ни допискы изъ нашенско, които исками но 
не прпстигамы да обнародувамы во-врѣме, 
ный получпхмы тыя дни и доста другы и 
отъ интересно съдьржаніе, конто ще са по
стираемъ, было пзцѣло, было съкратено, да 
обнародувамы въ идущыгѣ си най ближны 
броеве. Тѣзп допискы сж отъ 1’улчж, Рус
ее, Тьрново (за приключеніето въ КелпФаре- 
во—виж. по долу въ Разна Новины), Гор. 
Орѣховвцж (за пзборитѣ на азаптѣ въ Тьр
ново), Сливенъ, Янболъ, Орѣхово (Пловдив
ско) и отъ едно село въ Казанлжкь (за не
порочность™ па Касьоглу).

При тона ный получпхмы отъ Сливенъ п 
прѣписъ отъ единъ протестъ, отправепъ до 
Екзархііжтж, противъ предполаганото спогож- 
девіе между Патріархііжтж и Екзархіьт.тж, 
за коего трѣбвало даса свика Народенъ Съ- 
боръ въ Цариградъ. За ежщжтж работж ни 
са проводи и едва дописка отъ Бытольг..

Като обнародувамы днесъ долнето проше
ніе доЕкзархіідітж оіъ Пловдивъ, което еще 
отъ мпналжтж седмпцж бѣше готово наре
дено, ний просимъ извиненіе отъ почитае- 
мыйтъ си въ Сливенъ доппенпкъ, за гдѣто 
ни врѣме ни мѣсто ни остава да обнародва
ни днесъ и Сливенското. Длъжни сми о- 
баче да забѣлѣжимъ туйа, че не вепчкы въ 
Сливенъ сж съгласни сега да са отправятъ 
подобны протести до Екзархііжтж и че дру
га една дописка отъ ежщыя градъ и отъ 
достовѣрно лице прѣдлага другы по важны 
заниманіи на г-да Сливенцы, а то сж да у- 
строіжітъ и наредіжтъ пьрво Еиархііжтж сп 
и пр. Тази дописка сп е въ правото.

Колкото за прѣдполаганото спогожденіе 
вый си запазвамы правото да поговоримъ въ 
идушыя сп брой, когато ще обнародувамы и 
протестъ™ отъ Сливенъ и доппскжтж отъ 
Бытоля.

Ето прошепіето опія Пловдива:

Ваше Блаікеііство I
Отъ пѣколко врѣме на самъ сіа распрьс- 

скватъ безпокоителны слухове за нѣкаквы 
прѣговоры за спогожденпіе на Екзархпіжтж 
съ грьцкжтж ІІаіріаршпіж и че тпіа прѣго- 
вори были дошли най сѣгне до едно оконча
телно заключенніе. Тпіа слухове раздадени 
и отъ българекый вѣстникъ «День» напра- 
вихж едно пеприіатно впечатленпіе въ духо 
веты на вепчкы родолюбци. Нніе смы далечь 
отъ да дадемъ ухо и вѣрж на подобны слу
хове; защото подобно едно спогожденпіе 
мѣжду Екзархпіжтж и Патріаршпіжтж трѣ- 
ба да стане, разбира сіа, безусловно съ зна- 
нпіето на Ваше Блаженство; а нпіе смы у- 
бѣдени въ родолюбиіото на Ваше Блаженство 
до тодко щото нито смѣемъ да помыслимъ, 
че отъ высочинжтж на Екзаршескый тронъ, 
на когото Вя іе поставилъ Божий промыслъ 
и воліата народна да пазите и защищавате 
пнтересыты на повѣреното Вамъ духовно па
ство, ще позволите да стане една подобна 
спогодба тайно п безъ знанпіего на народа и 
най паче на Духовенството. Знаето Ваше 
Блаженство, че народъ™ не бѣга отъ честно 
и праведно примирению съ Патріаршпіж.™. 
Ако прочее прѣдлѣжн да ставить по иеобхо-

динж нуждж и нѣкаквы прѣговоры за тако" 
ва едно прпмиренпіе, тііі, разбира сіа, ако 
да не сж за врѣда и противъ пнтсресптѣ на 
парода; то тогава защо да ставатъ тайнимъ 
образомъ и безъ знаниіето ва народа ?

На толкова пжтп народъ™ іе пзіавилъ 
мнѣнпіето сп, че прпіема спогодбж съ грьц
кжтж Патріаршпіж стига да стане тіа на 
основаниіе на Ц. Ферманъ. А, както позна
вате Ваше Блаженство, главната точка отъ 
тоіа Ферманъ, коіато интересува народа ни 
въ най высока степень, іе десіатпй членъ п- 
менно за смѣсенытѣ Епархии, а прѣди да сіа 
испълни тоіа членъ всѣко спогожденпіе съ 
Патріаршпіжтж ще бжде’ гыбелно за жизнен
ны гѣ интереси на народа, като ще му на- 
щьрбп цѣлокупностьтж. Народнытѣ ни жела- 
ниіа по тоіа въпросъ сж прѣдставени на 
благосклонното внпмаііпіе и на Ваше Блажен
ство въ пьрвытѣ дни на Вашето възлѣзва- 
нпіе на Екзаршескый прѣстолъ чрѣзъ общп- 
тѣ пспратени тогава сърадователны писма. 
Ако прочее іе дошьлъ часъ™ за помирениіе- 
то ни съ грьцкжтж Патріаршпіж, разбира сіа, 
съгласно сь законнытѣ желаниіа, нпіе не виж
даме никакви благословии и законны причи
ны, поради които да сіа дьржи тайно и да 
не сіа съобщи това нѣщо на народа чрѣзъ 
Архперептѣ.

Ваше Блаженство! За да сіа избѣгни отъ 
всіако недоразуміінпіе по тоіа въпросъ и отъ 
неприіатны слѣдствиіа, нпіе смѣемъ да прѣд- 
ставимъ смиренното си мнѣниіе за да сіа по
пска мнѣнпіето и на вепчкы Епархии, а то
ва най лесно бы было, ако сіа свикаше съ- 
бранпіе отъ епархийскитѣ прѣдставптели въ 
столицжтж, събранпіе, което сіа прѣдписва 
и отъ 134-й и 98-й членове на Екзархий- 
екый Уставъ. Такова събранпіе ще бжде у- 
мѣстпо пай добрѣ сега, когато съ Божпіжтж 
воліж пстече единъ перподъ отъ четыре го
дины огкакъ Ваше Блаженство ржководпте 
еждбата на Бл. Цьрква. Събранпіего поста- 

I вено отъ близо да види вьрвежа на цьрко- 
вныгѣ ни дѣла ще бжде въ положенпіе да 
размысли вьрху потрѣбжтж за дѣланиіе, а 
при тона и да сіа изрази за начина на спо- 
годбжтж каквото бы было прилично и пра
ведно.

Такова като іе нашето смиренно мнѣііпе, 
нпіе смѣемъ да го прѣдставимъ чрѣзъ наето- 
іащето си смиренію синовно писмо до Ваше 
Блаженство, и съ подобаіжщето почитаниіе 
да сіа помолимъ да благоволи Ваше Блажен
ство да подѣйствува потрѣбното за да сіа 
тури часъ по скоро въ дѣйствиіе таіа точка 
отъ Фермана, коіато іе отъ голѣма важность 
за напрѣдъка и трайното сжществуванпіе на 
Екзархпіжтж, та да исходитийствувате отъ 
Ц. Правителство разрѣшенье за свыкваниіе- 
то въ най близо врѣме на единъ съборъотъ 
Епархийски прѣдставптели, който спорѣдъ 
нашето смиренно мнѣниіе іе най сгоденъ да 
прѣмисли й рѣши за начина ва спогодбмтж, 
ако и іе врѣмето, съ Патріаршиіжтж: свык- 
ванпіето ва тоіа съборъ, като ще іе и ис- 
пълвевиіе ва едно отъ задлъжепиіата ня Ек- 
зархийекый уставъ, ще посочи единъ жпвъ 
примѣрь и на Епархийскытѣ и на Казалий- 
екытѣ смѣсепы съвѣты за точното испълне- 
ниіе и на тѣхнытѣ длъжности спріамо Ек- 
зархийекый съвѣтъ и спріамо прѣдписаниіа- 
іа на устава.

Ваше Блаженство! Понеже такъвъ съборъ 
отъ Епархийски прѣдставптели, прѣдставліа- 
ва народа и неговжтж воліж; то ще бжде 
и пай сгоденъ и ще има законното право за 
да прѣмысли, разежди и рѣши за такъвъ е- 
динъ важенъ въпросъ.

Въ пълнж увѣренность, че Ваше Блажен
ство ще земе въ благотворно вниманиіе на
шето смиренно прѣдложениіе, и щете сіа по
грижите за осжществениіето му, цѣлувамы 
свіатага Ви дѣенвца и съ глжбоко высоко- 
почитаппіе остаіамы.

(Слѣдвапіз подписите, на Смѣсенія 
пархіаленя Совгьтя).

Пловдивъ, 19 Марта 1876.

Босна н Херцеговина.

Мпнжлый понедѣіникъ извѣстихж прѣзъ 
телеграфа отъ Боснж чеедна страшна битва 
почнжла между възстаннпцытѣ и император- 
екытѣ войекы близо при Гачко, която трая
ла шесть дни. До вторникъ подробноститѣ 
на тжзи битвж не бѣхж са извѣстили, ко
гато единъ телеграммъ до министра на воен- 
ньітѣ работы отъ главный™ командантинъ на 
пмераторекытѣ войекы въ Херцеговпнж Мух
таръ паша отъ 6 Априлія дойде да подтвьр- 
ди реченнытѣ телеграФическы извѣстія за тж
зи кървавж бптвж, въ коіжто Черногорцитѣ 
зели живо участіе и слѣдсгвіето на коіжто, 
както и подробноститѣ Мухтаръ паша са о- 

ібѣщава да извѣсти слѣдъ иѣколко часа на 
[министра навосинщѣ работы изъ Гачко. Но



НАПР-ВДЪКЪ

шитѣ отъ тамъ ОФиціал- 
ето на рсдъ отПР'
ни телегрИ1,пЈ0 министерството на воен-

IT ТУ Л л ігпаб''ЬІ отб -Ахмеда шух-
Ј$арп іі'Л пз° Тачко отз 31 Марта £12 

Апри „
\оенныйтъ управитель въ Банмука ми 

„зѣегява, че една чета възстанницы, която 
бѣше са явила въ Мутабченскый лѣсъ, раз 
била са отъ три отдѣленія отъ пмператор- 
ската войска, подъ командуваніето на Ра- 
ііфъ сфсндн. Възстанницытѣ обърнАлп на 
бѣгъ, навлѣзли въ шесть варкы за да прѣ- 
минатъ на отсрѣщныя брѣгъ, а нѣкой отъ 
тѣхъ са распръснАли изъ горытѣ, гдѣто са 
гонятъ отъ войскытѣ.»

чоілто чпгателптѣпп
ІИ впждатъ по-горѣ. Врѣ-1за напрѣлъ присъедпненіето на Босна и Хер-

2/14 Априлія'.
«Отдѣленіе™ отъ Гламочь, което тръгнА 

въ срѣдА отъ селото Оджакъ, слѣдъ единъ 
ходъ отъ часъ п половина срѣщнА възстан
ницытѣ въ Варнакъ. Едно нападанье бѣ до
ста да изгони възстаннпцытѣ отъ мѣстата 
имъ. Тогазъ войскытѣ послѣдувахА патьтъ 
си. Втора битва стаил въ Кара-Тепе, дѣто 
възстаннпцытѣ прѣтьрпѣХА ново пораженіе, 
слѣдъ което по6Ѣгнаха въ горытѣ. Тѣзи 
извѣстія иолучпхъ съ особенъ курріерпнъ, 
който прѣди малко са вьрнА отъ бойното 
поле.»

Телеграммъ отз управителя на Баня- 
лука и отз колонеля Етемз дей до Глав
ный Управитель во Босня отз 2/14 А- 
прилія:

«РеііФЪ ефенди ни извѣстява, че, за да 
въспрАТЪ възстаннпцытѣ, които ОѢха са 
побѣдили въ Мутабченскый лѣсъ, отъ да прѣ- 
минжтъ на отсрѣщныя брѣгъ, нѣколко отдѣ
ленія войекы 6Ѣха пріелп заповѣдь да за
пей атъ нѣкой мѣста, които можахА да по- 
служАтъ на възстаннпцытѣ като линія за от- 
тѣглянье. Прѣзъ нощьта на 31 Марта £12 
Априлія) Тѣзи ВОЙСКЫ ВИДѢЛИ ВЪ рѢкАТА 
Верба одна варкА, която може да сбере 200 
души. Слѣдъ една бнтвА отъ половина часъ 
потопили варкАТА заедно съ възстаннпцытѣ 
въ неІА.»

Телеграммъ отз Главныя Управитель вз 
Босня до В. Портя отз 2/14 Априлія:

«Управительтъ въ Бихке (Бихачь) ми из
вѣстява че прѣходящето отдѣленіе отъ пмпе- 
раторекытѣ войекы въ Невинъ срѣщнАло въ 
полето Водица одна чет а възстанницы, съ 
конто са сразило. Възстаннпцытѣ, отъ като

вето ни не позволява да приведемъ на цѣло 
юзъ іелеграмъ, който занема три колоны на 
военныя вѣстникъ. Ный ще са задоволимъ 
да кажемъ, че той подтвьрдява во всичкы точ
ны Мухтаръ пашовАТА депешА.

Ахмедъ Мухтаръ паша тръгнАлъ изъ 
Гачко на 1/13 Априлія съ седмнадесеть та
бу ра и 1,000 товарны животны съ храны 
за подкрѣпленіе на Никшичь, и пристипіАЛЪ 
сащыйіъ день на 11 часа зараньтА въКрь
стацъ, дѣто оставилъ два табура. Слѣдъ че- 
тыри часа отъ като оставилъ тона мѣсто, 
той срѣщнжлъ 3,000 възстанницы, конто 
рнепрЪСНАЛЪ. Прѣзъ САІДАТА НОЩЬ ТОЙ С8 
установилъ подъ стѣнытѣ на Златовъ. На 
утрѣшнія день по 2 часа слѣдъ пладнѣ той 

ТіристИгнАлъ въ Пресѣки,, дѣто срѣщнАлъ ед- 
нА четА възстанницы, съ които залавя еднА 
битвА много распалепА, която траяла до 
срѣднощь: пай сѣтнѣ царекытѣ войекы прѣ 
взели възстаниическытѣ мѣста. Тогазъ Ах
медъ Мухтаръ паша позналъ че пма да пра
ви съ 14,000 възстанницы, отъ конто 7,000 
были Черногорцы и 7,000 Сьрби. Тѣхнытѣ

цсговина съ СьрбіІА. Отъ другА пъкъ стра- 
на, приложилъ дппломатътъ, настоящето без
силіе на ТурціІА да умири възстаніето, не 
допуша да прѣсмѣтне точната мѣркА на 
военнытѣ силы, конто въ противенъ случай 
може да расположи противъ СьрбіІА. Грѣбва 
да земемъ прѣдъ видъ че Сьрбія вито не 
може да направи безъ помошьта на Черна»

воеводы състояли отъ 
(шапкалк френклеръ/.

По три часа зараньтл 
поченали нападанье™ отъ 
ны : іѣ са забранвали

капелаліи човѣцы

пъзстаннпцытѣ за
три различны стра- 

отъ ограды, конто
были въздигнали прѣзъ нощьта. Войскытѣ 
подиръ едвА усилна'» борбА, сполучили да 
гы измѣстятъ.

На 4-ый и 5 ый день, тѣ пмалп да йз- 
дьржатъ ноны битвы твьрдѣ кръвопролптны, 
изъ конто пзлѣзлп побѣдоносны. Въ 1ОЙЗИ 
послѣднія день, войскытѣ като были уморе
ны и припасытѣ имъ почнали да са навър
шва™, Мухтаръ паша, за да гы поотморп, 
помыслилъ за не добрѣ да отива къмъ Ник
шичь. Слѣдователно той настанилъ припасы
тѣ и хранытѣ, кокто ноеялъ, въ укрѣпленіе- 
то на ПрѣсѣкА, и са завьрнАлъ въ сащый 
день въ Злаювъ, сѣтнѣ въ Крьстацъ—дѣто 
стигналъ вечерьтА. Прѣди да влѣзе тукъ 
той ималъ пакъ да са біе съ хплядо въз
станницы, конто прогонилъ.

На другыя день 6/18 Априлія той влѣзлъ 
въ Гачко. Во врѣмето на вепчкытѣ битвы, 
които е издьржадъ, както кога отивалъ за 
Никшичь, така и кога са вращалъ въ Гач
ко, Мухтаръ паша казва че пзгубплъ всич
ко всичко 31 войскарп; другы 76 души са 
ранили кой много кой малко тѣжко. Колкото 
за непріяіеля, той е ималъ повече отъ 800

ГорА, Слѣдователно, тука е всичката мач- 
нотія.»

А отъ какъ излага германский™ листъ са- 
щестзуюшнтѣ между СьрбіІА и ЧернА ГорА 
отношенія, прави слѣдующаго заключеніе:

ц.... Както и да е, положеніе™ на Сьр
біІА» е всякога критическо, а опасностьта за 
войн/; е далечь отъ да са избѣгне. Има едно 
нѣщо, косто владѣе воліата яа двамата сьрб- 
екы князье, а то е народныйтъ духъ, който 
заплашва съ изгонваше и князя Николая п 
Милана, ако попскатъ да постапятъ противъ 
ратолюбивытѣ желанія на сьрбекыя народъ.

Вкратцѣ, въпросътъ за война е всякога 
висящъ въ СьрбіІА, и ако не избухне скоро, 
то гибелно ще избухне той рано пли късно».

Едно писмо изъ Вѣия отз 8 Април, (н), 
казва «Византисъ», сздьржава слѣдую
щимъ извѣстія за работытѣ вз Сьрбіія :

< Въ СьрбіІА, при всичкытѣ миролюбивы 
увѣряванія на князя Милана, военнытѣ пріу
готовленія слѣдуватъ. Пьрвото испращаніе на 
60,000 пупікы, които са пълнять отъ дрьж- 
катд, и конто са купихА въ Берлинъ, при
стигнаха въ Сьрбіід прѣзъ Россііа и Ро- 
манііа, а вѣстннцытѣ отъ Бѣлградъ пропо- 
вѣдватъ всякой день войната, и особенно 
отъ деньгъ въ който са рѣши отъ сьрбското 
правителство принудителныйтъ заемъ отъ 12 
миліона Франка».

«Военнытѣ пріуготовленія ни разсипахл 
съвьршённо отъ економическА точка зрѣнія, 
пише Истокъ, п Сьрбія не може да са вьр- 
Н6'назадъ». Числото на чпновнпцытѣ са у- 
двои почти прѣзъ мпналый Марта, а Сьр- 
битѣ въ УнгаріііГ» са обѣщахл да дздатъ, 
въ случай на война, 20—30,000 воленгири. 
Когато на 1870 Сьрбія и Романія са показ- 
на ха расположены да подигнатъ възстаніе, 
едно кратко съобщеніе отъ граФа Бапста бы 
достатъчно да гы вразуми. А ако днесъ псич- 
кытѣ старанія на ЕвропА оставятъ бозплод- 
ны, това показва че има една сила която 
играе двойна роль и подхранва скрытомъ 
сьрбското движеніе.

са убили отъ тѣхъ 28 и са ранили много, 
обърнАлп на бѣгъ съ варкытѣ къмъ отсрѣ- 
щный брѣгъ. Мнозина отъ тѣхъ са удавили 
въ рѣкАТА. Отъ войскытѣ са ранили само 
петь души. — Въ другА еднА бИТВА, кон
то станл'.ла въ дАбравытѣ на Суха, окрАжіе 
Крупско, възстаннпцытѣ тоже обърнАлп на 
бѣгъ, като оставили на бойното поле 60 
мьртвы и нѣколко ранены. Загубытѣ на вой
скытѣ са ограничаватъ въ троица ранены.»

Прѣписз отз единз телеграммъ до мгі- 
нистра на военнытѣ работы отз Мух
таръ пата и отъ 6/18 Априлія:

«Тази мпнутА прпстигнАхъ въ Гачко. 
Бвхмы са непрѣстанно, на отивапье, както и 
на вращанье, цѣлы шесть дни *). Непріяте- 
литѣ бѣХА най малко четыринадесеть хыля- 
ды. Сполукытѣ на войската врьзъ възстан
нпцытѣ быхв блѣскавы, и императорекытѣ 
войекы са показахА достойны за отечество
то чрезъ побѣдитѣ надъ непріятелитѣ, които 
бѣхА два пати по-много. Този пать чер- 
ногорекыйтъ князь са би явно противъ насъ. 
Около седмь хыляды Черногорцы, добрѣ об- 
рАженп и редовно организувани, 6Ѣха са 
съединили съ възстанницытѣ, за да са біятъ 
противъ насъ. Слѣдъ нѣколко часа ще ви 
пиша подробностнтѣ.»

«(Подп.) Ахмедъ Мухтаръ.»

Единъ отъ мѣстнытѣ грьцкы вѣстницы, 
като обнародува горнія телеграмъ, прилага: 
< тойзи телеграмъ не оставя вече никакво 
сумнѣніе за явното съучастіе на ЧернА Го
рА» въ възстаніето. Седемь хыляды Черногор
цы добрѣ обрАженп и редовно организирана 
са били редовно съ възстанницытѣ противъ 
императорекытѣ войекы; а обѣщаніята и о- 
бявяваніяга за строгА неутралность на князя 
Николая и на правителството му са били 
сащпнскы Фенакизмъ, който е ималъ за цѣль 
да излъже и ПортлтА и Сплытѣ. ІЦо трѣб- 
ва да прави сега В. НортА спрямо едно так- 
возъ поведеніе? Нищо друго, споредъ насъ, 
освѣнъ онова което е правила и другъ пдть, 
т. е. да пристАпи да накаже примѣрно не- 
поправимый™ тойзи подвластнпкъ, намѣсва- 
ньето на когото, испьрво посредственно а се
га непосредственно и явно, въспираше потъп- 
куваніето на възстаніето въ Херцеговинл» и 
дѣлото за умиротвореніе™ му ».

души убиты и ранены.
Мухтаръ паша хвали много войскытѣ си. 

Тази похвала е заслужена. Всякой отдана 
справедливость на юначеството на турекыгѣ 
войскарп, а най много когато са добрѣ ко- 
мандуваны.

Шестодневната битва.

Единъ телеграммъ, обнародуванъ въ при- 
туркА отъ военныя ОФпціаленъ вѣстникъ 
«Джерпдеи-Хавадисъ» дава подробности вьр- 
ху шестодневнАТА битвА, за коіато са по
менува въ депеиіАТА на Мухтаръ паша и

*) Види са, «казва «Курріе д’ Оріанъ», че Мух
таръ паша, слѣдъ като гръгидлъ отъ Гачко, въ 
петъкъ или сљбботж, съ седмнадесеть баталіона за 
да отиде да снабди Никшичь съ храня», срѣшнялъ 
на патя едно число възстанницы, на конто сл» са 
присъединили много другы.

Казуватъ, че възстанницытѣ не сж са надѣвали 
че турекыитъ генералъ ще извади толкозъ голѣмы 
силы, та сљ отшили на бой съ твьрдѣ малко при
пасы. 1 ѣ безъ сумнѣніе сл» мыслили повечето за 
праздницытѣ на Пасха,тж отъ колкото за еднл бит- 
вљ въ послѣдннтѣ дни на Страстната» недѣліж. Та- 
зи идея е влѣзла може бы и въ смѣткытѣ на глав
ныя командантинъ на императорекытѣ войекы.

.Желателно бы было да са обнародуватъ по-ско- 
ро освѣтленія вьрху тази новљ срѣщд.

ПОЛИТИЧЕСКИ новины.
—о—

СЬРБІЯ.
Отъ нѣколко врѣме пасамъ п особенно въ 

тыя послѣднп дни разны обезпокоителни слу
хове са раздавятъ за работытѣ въ туй кня
жество. Знаятъ нашитѣ читатели, че сьрб- 
екыйтъ въ Царпградъ агентптъ са постара 
съ врѣме да обеви, че сьрбското правител
ство никакъ нѣма на умътъ си да прѣстАпп 
повелѣніята на троецарекый съюзъ относител
но до помиряваніето на възбунтувянытѣ въ 
Турско области, при всичко че въ княжество
то ставятъ заявленія въ полза на възстан
ницытѣ въ Босна и ХерцеговинА. Но свѣдѣ- 
ніятя на поіуофиціалныйтъ австрійский вѣст
никъ за ратолюбивытѣ расположенія на Сьр
біІА никакъ са не съгласуватъ съ туй обе- 
вяваніе на г. Магазиновича, свѣдѣнія, който 
« Астрійската Корреспонденція » черпе отъ 
< Пестеръ Лойдъ » и отъ различны сьрбскы 
вѣстницы. Ето що пише реченныйтъ полу- 
ОФПціаленъ австрійскія вѣстникъ :

с Види са че смущеніето въ СьрбіІА не 
ще са уталожи; извѣстія га отъ Бѣлградъ са 
твьрдѣ малко насьрдчителны. Споредъ Пес
теръ Лойдъ, ако сади человѣкъ оіъ мЬр- 
кытѣ копго е золъ министръ™ на военнытѣ 
работы, Сьрбія скоро ще обяви война. Го- 
лѣмыгѣ упражненія ще почнатъ на 12 того. 
Всичката войска, както казуватъ, е готова 
за бой, и ииа надѣжда, споредъ казваньето 
на Омлядината да са осплп еще съ 15 до 
20,000 души отъ Нови Садъ, Заборъ и 
МптровицА.»

Повечето отъ сьрбскытѣ вѣстницы прогла
сява™ войіьуіі а. Видовъ Данъ казва, че на
стоящето състояніе, което парализира търго- 
віііЬТАі и промыщленностьтА, е по опасно отъ 
войнатж. Истокъ, старый™ органъ на Ка- 
левпча, мпели че Сьрбія единъ пать като са 
обрАжв вече и прибѣгнА до принужденъ 
заемъ, не може вече да са вьрнс на задъ. 
Шумадія увѣрява че троецарекый™ съюзъ 
не е доста за да въепре СьрбіІА отъ намѣ
реніе™ й да са біе. Ослобожденіе призова
ва всичкыйтъ народъ да са дигне противъ 
Турцытѣ.

« Вѣстникътъ на СѣвернА ГермаіііІА » отъ 
8 Априлій (н) обнародува едно писмо отъ 
Бѣлградъ, отъ което извличамы слѣдующытѣ 
по главны уломкы:
«... Увѣряватъ че единъ Сьрбинъ ди

пломатъ, доста прочутъ въ Петербургъ и 
ВѢііа, като го попытали за въпросътъ, да ли 
мысли че едно дѣятелно намѣсваніе на Сьр
біІА въ възстаніето бы было сгодно, отгово
рилъ, че минутата за работА на СьрбіІА е 
наистпнА благопріятна и че, отъ другА стра- 
на, ако прѣдположимъ че работата ще нзлѣ- 
зе не въ полза на Сьрбііж, то Россія и дру
гинѣ Силы не 6ыха никога допустили, що- 
то Сьрбія да стане турекы пашаЛАКЪ. Но 
едно пораженіе на СьрбіІА бы имѣло, за 6а- 
дущето на сьрбекыя подвигъ, разрушително 
слѣдствіе, защото не бы могла да сполучи

РАЗНЫ НОВИНЫ.
По причин.к на праздницы

тѣ, за да не кажемъ цруго, листъ- 
тъ ни т.ъзи седмица» излѣзва на 
половина».

Министръ™ на мореплаваніето, Дервишъ 
паша са опрѣдѣли министръ на военнытѣ ра
боты, вмѣсто Риза паша, който остава ми
нистръ безъ службА. Абдулъ Керимъ паша 
са опрѣдѣли министръ на мореплаваніето.

Въ вторникъ великыйтъ Везирь ходилъ въ 
палатъ™ и са разговорилъ съ И. В. Султана.

Графъ Зичп, австро-унгарскыйтъ послан
никъ въ вторникъ иміілъ разговоръ съ Н-В. 
министра на въяшнытѣ работы.

Бывшій Капу-кехая па Хадпвътъ при В. 
ПортА и опрѣдѣленъ тыя дни министръ безъ 
портфьойлъ въ Царпградъ, Абраамъ паша, 
разговарялъ са въ срѣДА съ великыя незырь 
и замннАлъ съ особенъ параходъ за Египетъ. 
Левантъ Хералдз, като говори за туй не
гово заминуваніе, казна: <Нѣкой мыслятъ че 
Сулганътъ го натоварилъ съ особнА и по- 

^вѣритёлнА мпсіід при Хадинътъ, а другы, 
че отпваньето му въ Кахыръ е за егыпет- 
екыіѣ работы, за което іірг.ди нѣколко сед
мицы былъ прпзованъ отъ Хадинътъ.

Правителството купило тыя дни въ Би- 
толекый Виляетъ 2,000 товарны животны за 
прѣнасявіе на храны и припасы въ възбун- 
туванытѣ области. Отъ тѣхъ 1,500 са от- 
правили за Новый Назаръ, а другытѣ за 
ХерцеговинА.

Министръ™ на военнытѣ работы заповѣ
далъ два табура отъ пѢхотата да 6адатъ 
готови за да отйдатъ да подкрѣпІАтъ вой
скытѣ въ Нпшъ.

Отъ началото на възстаніето въ Херцего
винА и до сега отъ Россііа са са испрати- 
ли частны помощи, освѣнъ оныя които са 
испратила или щѣли да са испращатъ въ 
дрехы и пр. около 500,000 рубли.

—о—
Отоманската Банка и лихвытѣ 

за Іануарія.

Подз насловъ ^Отлаганіе на плащаніепго 
на лихвытѣ за Іануарія» ^Левантъ Хе
ралдз» пише слѣдующето:

« Отоманската Банка като отложи отъ прѣ
ди три дни плашаніето на купонытѣ за Іа
нуарія, едва комисія отъ притяжагелитѣ на 
тѣзи купоны са отправила до писалището на 
туй заведеніе за да иска истълковавія и са 
разговорила съ едного отъ управптелитѣ. 
Отъ даденытѣ истълковавія излѣзва, че Бан
ката была внесла прѣдварително на прави- 
телството за плащаніето на реченытѣ купо 
ны 60,000 лиры. Туй внѣсваніе трѣбало 
да са покрые съ хавалета, устАііены на 
БанкАтА; но до сега тя немогла да събере 
отъ тѣхъ повече отъ 1,000 лиры и управи- 
телитѣ на подзаведеніята извѣстявалц че нѣ
ма надѣжда да са съберлтъ другы по настоя

щему. Какъ и да е, а ако при всичкытѣ 
тѣзи прѣдвижданія сполучАтъ да съберАтъ 
каквото и да было количество, макаръ и петь 
хыляды лиры, Банката пакъ тѣла да почне 
да плаща купонытѣ. Управленіето на Банкл- 
та приложило че Банката събрала около 
130,000 лиры отъ доходыгѣ които са опрѣ- 
дѣлены да послужлтъ исключително за ку- 
понытѣ на пдушый Іулія. Правителството 
поискало тѣзи пары, а въ замѣнА давало 
полицы отъ ЦарскАТА БанкА съ тримѣсе- 
ченъ срокъ, но Отоманската Банка отговорила 
че ще даде туй количество само ня притя- 
жателитѣ на реченытѣ купоны и че не щѣла 
да отстали отъ туй си намѣреніе другояче, 
освѣнъ ако іа прѣсилятъ. Казуватъ че ко
личеството което трѣбва да са плати срѣщу 
купонытѣ за Іануарія възлѣзва горѣ-долу на 
80,000 лиры».

Вѣстникътъ Неточно Врѣме, който бѣше 
са спрѣлъ отъ правителството за три мѣсеца, 
почна редовното си издаваніѳ отъ минала
та САббОТА.

На този часъ са пъкъ научавани, че при
тяжатель™ на този вѣстникѣ напустнАлъ 
изново издаваніето му.

Научавамы са, че редакторъ™ и притяжа
тель™ на «XIX Вѣкъ» г. Марко Д. Балаба
новъ са наградилъ о™ царското правителство 
съ чинъ™ Саніе Мютемаизи.

Лишатъ ни отъ Тьрново, че прѣди двѣ 
недѣли нѣколко Турцы отъ селото Ялово о- 
тишли въ КелиФарево, напили са и почнали 
да гърміжтъ, а туй было знакъ ужъ за на
паданье. КелиФарченп са испоплашили, гръм- 
нали са и отъ българскА странА нѣколко 
пушкы въ въздуха, селянетѣ са събрали, 
заобиколили Турчята, обезорлжилп гы и гы 
закарали съ орлжіето имъ прѣдъ властьтА 
въ Тьрново. «Не знамъ—казва доппсникътъ 
ни — какъ е поглѢднало мѣстното правител
ство на тази работА, но Турчята, като ка
зали че были піени, пустнАхл са, а Кели 
Фарскый чорбаджія съ трима еще селяны 
посрѣщатъ Въскрьсеніе Христово въ тука- 
ШПАТА ТЬМНИЦА.»

Политическата Корресподенція пріема 
отъ брѣговетѣ на Уна едно писмо, което 
дава подробности вьрху битвитѣ конто ста- 
НАХА въ послѣдне врѣме въ Босна, и въ 
което е казано: < Нѣма никакво сумнѣніе че 
битвитѣ са управлява™ отъ Сьрби, които 
са дошли отъ княжеството. Отъ Сьрбія са 
внесохА не само 25,000 пушки, пары и 
провизія, но еще и редовни войскари. Сьрб- 
ски офицери управлява™ днесъ движеніе™. 
Наввредъ са чува: Куражъ, вАтрѣ въ пет
надесети дни ще има 200,000 Сьрби въ 
Босна !»

Не ще приказкА, казва Курріерзтъ отъ 
който заемамы горнето извлеченіе, че ный 
оставямы отговорностьтА за тѣзи новины 
врьзъ вѣнекыя листъ. Колкото за числото 
200,000, то носи само въ себе си своето 
опроверженіе.

Фрамденблатз пише: «Сплытѣ не щатъ 
да пристАтятъ вито колкото единъ космъ по 
нататъкъ отъ прѣдложеніята за реФормытѣ 
които направи В. Порта п тѣ гарантираха. 
Съ тѣзи прѣдложенія са исчерпа мѣрка іа за 
възможни устАпки м, ако възстанницытѣ 
нсщатъ да са задоволІАТъ съ това което 
имъ принася™ и съ това ко “то имъ е га
рантирано отъ Силыіѣ, нека правятъ щото 
имъ е угодно, пека постоянствуватъ, за свои 
собственны рискуванія и опасности, въ у- 
порството си.

« Австрія съ прискърбіе бы поглѣдндла, 
толкозъ отъ человѣколюбивА точка зрѣнія 
колкото и за политически причины, на туй 
нежеланно повращаніе, но тя бы са отказала 
отъ всяко друго опытваніе за посредничество 
съ чиста съвѣсть че испълнн почтенно длъж- 
ностьта си, дѣйствуваніето и бы са ограни
чило да уедини до колкото е възможно огни
щето на възстаніето, и да не допусти щото 
избухналыйтъ у съсѣда й пожаръ да прѣ- 
миве и въ нейііАТА собствени а кжща».

Тука е мачното.

Австрійската Корреспонденція отъ 12 
Април. £н) казна: Пишатъ отъ кроатско- 
босненскАТА границА за развиваніето на ед
но възстанническо движеніе въ Босна. Ако 
турското правителство, казва едно изложеніе 
отъ туй мѣсто писано, не е въ състояніе да 
введе безъ забавА въ тойзи видаетъ едно 
тѣло войска отъ 20,000 души най малко, 
възстаніето ще земе и тамъ по другы раз
мѣры както и въ ХерцеговинА. Турска Кро- 
ація са вижда тоже въ кипѣніе.

Послѣдннтѣ вѣискы вѣстницы расправятъ 
защо не е успѣлъ прѣдначьртанныйть планъ 
да са снабди Никшичь съ храііА прѣзъ чер- 
ногорскАТА земІА. Отъ свѣдѣніята на тѣзи 
вѣстницы излѣзва че турекыйтъ консулъ въ 
Рагуза лрѣдпріелъ да организира въ градъ 
1 изано единъ керванъ за Никшичь, но не 
можѣлъ да са съгласи съ притяжателитѣ на 
товарнытѣ животны, конто отъ най напрѣдь 
не скланяли никакъ да дидатъ подъ наемъ 
животнытѣ си, а по послѣ искали три два- 
десетоФранка за всякой конь пли катлръ.

Умиротвореніе™ на ХерцеговинА не отива 
напрѣлъ, видя са. Его щ0 пиша™ за топа 
на Политическмтм Корреспонденцій:

к. Императорский™ компсаринъ Хайдаръ 
СФенди са намѣрва тука отъ 13 Марта, а 
дѣйствіе™ му не е достигнало до сега до 
вкое Юж„осп4с,віе. Дпжнв сиы им!е 6'ы 

СТКПК« «есполукагд иа неговыгѣ по- 
СТіТіПКЫ ня --------

бавность. Хайдаръ еФ,>^ 
тодпчеекы и прѣминува 
щанія съ консули^' нв > т 

Миналата са.бб()ТіК 
обнародува слѣдующею. V Л

« Слухъ са раздаііа І й Ді 
мѣреніе да отправи едп “■ се 
рдчителныгѣ Силы, Ида Л' 
телното поведеніе на ClJ’1' 
които въепиратъ умяр0?'5г 
на работытѣ».

Фаръ дю Босфоръ ка3и. tзе 
са че министритѣ ца ]; 
на Съвѣтъ и рѣшили д0 
то враждебно дѣйствіе На?'!' 
въ ХерцеговинА като Пп 
Туй рѣшеніе, което 
людье ще удобрІАтъ, ще “ 
да заплете, трудното шЈ? 

намѣрвамы, защото войнац 
ГоРа и ТурціІА САщесі 1 
отъ началото на възстаній’ 
лай употреби всичкытѣ с?
ше на расположеніе™ св й Н‘ 
вече и повече работытѣ іѵ ьС'

СП 
ка

ПЈ 
к<

ко и да са показу ваше не- 
«Рѣшеніе™ на В. Портл, 
лъжливо състояніе и ще

ГорА ВЪ ДИЛеММАТА, или 
ніето на турекытѣ войекы ; 
пли да прѣстане отъ вен«'-

за

възстаніето, като са не бь, - 
нъжь войната прогласена'

ва 
п. 
СТІ

войска не ще са спре ве% 
на ЧернА ГорА, и че, щ0|1 __
жеството отъ войска, не ц 
служи вече като мѣсто за с 
тытѣ, които са гонятъотъту?

ДьржавныЙтъ парвхоп 
заминд въ четвьртъкъ за 
бура войска и припасы. | j.

Едно значително количествѣ1101 
шкы са испратили отъ импДст€ 
вителство въ Босна и Херйдр/ 
Басъ.ретз, за да послуЖіьпьцед 
на мѢстната резерва'» п і£ту 
нѣкой важны мѣстности въ й'_ "war

Басмретз казва, че нѣкол,.11 1 
ши бозуцы са записали и А3,е 
са испроводятъ въ Херцегова^от 

~~ ще
Споредъ «Сабахъ» в. «Бая.у, 

са са раздали различны pyife J 
на чиновнвцытѣ и пьрвевцытг 6 
ХерцеговинА. КЬІ

— £811
Споредъ единъ телеграммъ, ли/ 

ппше «Сабахъ», въ този г;ісле 
чума прѣмпнАла и въ талоны

— щ,о-іѣть, 
Настана продѣтъ, цвѣтяц„...... 
Сдоби природа свой видъ!.- ‘ 
Все младо, ново, въздупЯИН

Иа ароматъ. Ьц

Въ полянка злачна си ста* Т0І> 
Пасе, играе; потокъ шуіп’ .„ 
И теменуга мирише чудно Д*1»

И СИ ЦЬФТИ.

Вечъ нѣма бури, ни »шіщи,, 
Въ сипъ шоръ небето се in ’ 
I) славей пѣе въ зелени

ЗеФирътъ вѣй. 'до

Дьрвета росни съ бѣдъ аіі'ТО I 
И тихъ вѣтрецъ катъ заМіЛп 
Земя съ бисёри и съ

Той рьси тамъ. до 

Врабчета цжркатъ, цвѣтя к/КО X 
Свѣтътъ е веселъ и мидіі' г 
За радость жьдни сьрдца it,. 1

И за любовъ ? Цаж

............ м*ГИЦ 
И ЗВѢСТІЯБ°’

Долуподписаниитіъ 
пріятелитѣ са че 
жество. подз наимѵл^ ’ іпіт
Тодоръ Пановъ и Сю®-шій 
понеже прѣстава бо 
Ьруэісескм смѣткя, 
тамы 11 да обявимъ, чили 
капрѣдз всякой отъ наа ойвпд 
но и за сепія смѣпікі ^‘ряз 
особенныйтз си подпись или

Тьрново, 1876 Априь, ^ 
ХрЛвят 
7, фам 

—----------------------------
Панаиръ Джумая. " год 

на стоки отз Цариград1 У1јј 
Нанаирьтз сз най уміьр^.^

За nb-точни свѣдѣпи^; пар 
ІІ(ооманъ и Долі^мяг

Улица Тиджареті рі 
------ —----- -—м е

Извѣстява са на 11(1111ІѴЛІ 
гаріія достопочтенны рП2 
т&зи годная, както 
проводимъ стоки: 
прѣжды на панаирзтъ

Цариірадз 10/22 Апр^ ло 
К. Хадлсоі^ 
А. Хадоюоп^ СТ{ 
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прѣдъ сякакъвъ видъ ‘
съ пай умѣрена цѣна,
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Галата Ени- Джа^пј^
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